

# El Castellano

Edición de la tarde  
Año XXXV - n.º 10.426  
BURGOS  
Viernes 17 de Agosto de 1934

Redacción y Administración, Sotaster, 10 y 11  
Teléfono núm. 1-3-2 - Apartado, núm. 85  
**DOS EDICIONES DIARIAS**  
SUSCRIPCIONES  
EN LA CAPITAL 2 PESETAS MENSUALES  
FUERA DE LA CAPITAL 3 PESETAS MENSUALES  
TRIMESTRE 8 PESETAS  
SEMIANUAL 14 PESETAS  
ANUAL 24 PESETAS  
EXTRANJERO PRECIOS CONVENCIONALES

## La verdad de la Historia

### La leyenda negra de España en América

II

Será labor en extremo ardua llevar la reivindicación de la obra española en América hasta proporciones más amplias que el espacio que en un diario y mayor preparación cultural que la del cronista firme. En su virtud, limitaremos nuestra divulgación a diversos aspectos importantes, sin estimar necesario un orden de materias. Americanistas de toda la América tienen en sus filas de intelectuales nuestra Patria, que pueden y deben realizar tal empresa. Extendamos la mirada sobre la obra cultural de España en América desde el descubrimiento y la colonización hasta los tiempos en que la familia hispanoamericana estuvo formada como entidad racial, es decir, en el transcurso de tres siglos.

Pocos años habían transcurrido desde la conquista de Méjico, cuando fue fundada en aquel país la primera Universidad, en la capital de la Nueva España, en el año 1521. Al propio tiempo era fundada en Lima, capital del Perú, la Universidad de San Carlos. Siendo años más tarde se creaba la de Santo Domingo, de las Antillas; en 1538, fundábase la de Santa Fe, de Bogotá, en la nueva Granada o Colombia; en 1613, la de Córdoba del Tucumán, de la actual República Argentina; en 1623, la de la Plata, en lo que es hoy día la ciudad boliviana de Sucre; en 1675 la de Guatemala; en 1692, la de Caracas, en Venezuela; en 1738, la de Santiago de Chile; en 1782, la de La Habana, y en 1791, la de Quito, en el Ecuador. Es decir, trece Universidades en tres siglos. Compárese con esta actividad cultural de los españoles la de los ingleses que en el Norte del Continente americano se habían establecido. Hasta 1636, o sea, hasta ciento doce años después de fundada la primera Universidad por los españoles, no se creó el Harvard College; y la primera Universidad inglesa en América del Norte no fue fundada hasta 1692, o sea, hasta ciento cuarenta y un años después de fundadas por los españoles las de Méjico y Lima; la William and Mary, en Virginia, diez años más tarde, en 1702, fue fundada la de Yale, en el Connecticut; en 1754, el King College, en Columbia, y en 1764, en Filadelfia, la primera Escuela de Medicina.

Frente a las trece Universidades de los españoles, los ingleses habían fundado en igual período de tres siglos cinco establecimientos de enseñanza superior y profesional. El balance es notorio en favor de la obra cultural española; más todavía, si se tiene presente que en las Universidades fundadas por España podían cursarse carreras diversas y que de ellas salían formados intelectuales y profesionales de todos los alumnos, entre los cuales contábase muchos hispanoamericanos.

noamericanos o mestizos y hasta no pocos indígenas, mientras que en la América del Norte la enseñanza superior estaba reservada a los dominadores, y de estos los de alta posición social o política, siendo tan incompleta que cuando un colono quería que sus hijos terminaran una carrera, tenían que enviarlos a la metrópoli.

En lo que se refiere a la enseñanza primaria, el esfuerzo español fue todavía mayor. Ya en 1493 no transcurrido un año desde el descubrimiento, los misioneros españoles, principalmente Juan Borja, religioso franciscano, y el jerónimo Ramón Pané, dedicaron al estudio de las lenguas indígenas, a fin de poder iniciar en breve una obra cultural.

La primera escuela establecida en Tierra Firme lo fue en el año 1516; en 1524, habían sido impresas en Méjico cartillas para la enseñanza de la lectura, ilustradas y con la equivalencia de las palabras en castellano y en azteca, constituyendo aquellas cartillas verdaderos libros de lecciones de cosas. A partir de entonces, el establecimiento de escuelas para indígenas fué en aumento y en breves años constituyeron los centros de enseñanza primaria una verdadera red cultural, no solo en la Nueva España, sino en todos los países americanos en donde se establecieron los españoles.

La obra tan magníficamente iniciada continuaba con mayor avidez cada vez. Mientras en Norte América los indígenas eran sojuzgados, considerados seres de clase inferior, España, la España fraterna y embrutecedora, dictaba en 30 de enero de 1559 una ley disponiendo que los indígenas del Nuevo Mundo que quisieran ir a España para terminar sus estudios, podían hacerlo sin solicitar permiso de nadie. No eran indios; eran ya españoles, considerados como tales y su condición social y política les igualaba en derechos y en obligaciones a los españoles peninsulares.

Entre tanto, de las colonias inglesas y francesas en América, hay pocas noticias sobre este particular de la enseñanza, lo que parece demostrar que no había constituido el problema de la cultura indígena una preocupación tan grave y de tanta nobleza como para España lo fuera.

Entre tanto, de las colonias inglesas y francesas en América, hay pocas noticias sobre este particular de la enseñanza, lo que parece demostrar que no había constituido el problema de la cultura indígena una preocupación tan grave y de tanta nobleza como para España lo fuera.

JUAN OSES HIDALGO.

(Colaboración exclusiva para «El Castellano».)  
Prohibida la reproducción sin mención de la procedencia.)

El soñado ideal de hacer una labor perfecta con escaso esfuerzo, lográndose empleando para dar brillo a suelos y muebles,  
**ENCAUSTICO ALIRÓN**

### La Cátedra de Redacción y Modelos Literarios

Se dará a partir del 17 de Agosto

La Escuela de Periodismo inaugurada el 17 del presente mes en el Colegio Cánabro de Santander, la Cátedra de Redacción y Modelos Literarios, a cargo de don Nicolás González Ruiz, del Consejo de Redacción de «El Debate», profesor en su Escuela de Periodismo y antiguo catedrático de la Universidad de Liverpool.

Las diez lecciones del programa, cinco prácticas-artículos, noticias, crónicas—teóricas sobre los maestros del periodismo español, serán diarias y tendrán lugar en la clausura de la Universidad Católica, el 31 de Agosto.

He aquí una síntesis del programa: 1. La redacción como asignatura independiente de la gramática y de la ortografía.—2. La descripción.—3. La narración. Los tipos y el diálogo.—4. Composición mixta. El cuento.—5. El estilo periodístico. Variedad de estilos. La crónica.—6. Estudio crítico de los maestros del periodismo español. El periodismo en el siglo XVIII.—7. 8 y 9. El periodismo en el siglo XIX. Balmes, Figaro, Alarcón, Mesonero Romanos.—10. El periodismo actual. Editoriales, Crónicas.

En los estudios sobre los maestros del periodismo español, los alumnos manejarán la Antología de Literatura periodística que el señor González Ruiz ha compuesto expresamente para estos

### La excursión burgalesa a Bilbao

AVISO A LOS SEÑORES EXCURSIONISTAS

Mañana viernes continuará el cange de boletos por los billetes definitivos en el mismo sitio, Escuela del Teatro, desde las seis a las ocho de la noche.

Se ruega a los que no lo hayan efectuado el día de hoy, que lo verifiquen mañana, hasta la hora indicada, por ser el último día de distribución, advirtiéndose que los excursionistas que por cualquier circunstancia no hayan adquirido el billete antes del sábado, a las ocho de la noche, perderán todo derecho y se entregará a la Beneficencia Municipal el importe de los boletos no canjeados.

Con estas líneas damos por terminada nuestra comunicación con el público y consignamos nuestro profundo agradecimiento a los periódicos locales «Diario de Burgos» y «EL CASTELLANO», que de una manera desinteresada y entusiasta han contribuido en parte capitalísima al éxito de la organización, insertando cuantas crónicas se les enviaron para tal fin. Igualmente agradecemos en lo que vale el concurso que solicitamos y nos prestó Radio Castilla.

La Comisión.

## En la Catedral

### La fiesta de Santa María la Mayor y la de San Roque

Con numerosa concurrencia de fieles se celebró ayer en el Santo T. M. y en diferentes parroquias e iglesias las fiestas en honor de la Santísima Virgen en el Misterio de su Asunción a los Cielos y del glorioso San Roque.

En la Catedral, a las nueve y media dió principio el coro y cantada tertia solemne se organizó la procesión que recorrió las naves laterales y el claustro, cantándose motetes de los Maestros Carrascón y Hernández Asuncion, por la Capilla de Música.

La imagen de plata de Santa María la Mayor, patrona de la Catedral y de la diócesis era llevada en rica estancia, siguiendo al Preste y acompañamiento gran número de señoras y varias jóvenes con velas encendidas. Dichas jóvenes recibieron la Sagrada Comunión.

Ofició la misa solemne, ejerciendo por primera vez como Deán, el M. I. Sr. D. Emilio Rodeo Rea, asistido del M. I. Sr. Don Daniel Torre Garrido y del Beneficiado don Aureliano Miguel.

Cantó las glorias de María con elocuencia el M. I. Sr. D. Pedro Riaño y la Capilla cantó la Misa de Bajos del Maestro Eslava.

A los cultos de la tarde también asistieron numerosos devotos y algunos se dedicaron a ganar las indulgencias concedidas a la antequísima devoción de dar las «Siete vueltas».

Después de las vísperas solemnes, y próximamente a las seis y cuarto de la tarde, se cantó la salve del Maestro de Capilla y se tuvieron los cultos de la Pía Unión de Santa María la Mayor.

—Hoy con motivo de la fiesta de San Roque se ha celebrado a las diez la Misa votiva, después de la conventual, oficiando en ella el M. I. Sr. D. Emilio Zubelzu y de diácono y subdiácono los beneficiados señores Mingo y Miguel.

La imagen de San Roque fué llevada procesionalmente en hombros por los Beneficiados señores Diez Carballo, Amoreti, Peña y Hernández, cantándose las letanías de los Santos y ya de regreso a la Nave Mayor se cantó la Salve a la Patrona de la Diócesis.

### Ateneo de Burgos

#### LA EXCURSION A VALDIVIELSO

Este maravilloso Valle que en el día de ayer admiraron los ateneístas, merece crónica aparte. Así se la dedicaremos siguiendo con ello los fines culturales de nuestra entidad entre los que destaca dar a conocer las bellezas artísticas y naturales de nuestra provincia. Labor a la que con entusiasmo y constancia viene dedicándose el Ateneo de Burgos desde el verano de 1924 con su ciclo de excursiones.

Oña, suntuoso monasterio; Trespaderne, delicioso paisaje; Medina de Pomar, silueta de su imponente fortaleza y Villarayo, en fiestas, puntos que completaron la excursión del domingo y de los cuales y con el encomio que merecen tan bellos lugares, ya se ha hablado en otras ocasiones, han dejado recuerdo gratísimo entre los excursionistas.

#### ARIJA-FONTIBRE-REINOSA

Se anuncia esta excursión para el jueves, día 23. Las inscripciones en el Ateneo, de siete a ocho de la tarde, hasta el martes día 21.

En Arjiza se visitará la fábrica de vidrio, en Fontibre veremos el nacimiento del Ebro y en Reinosa tendremos ocasión de admirar importantes talleres de construcción.

El precio de esta excursión será sumamente económico para dar las mayores facilidades de cultura a los señores ateneístas.

### ''ESTO''

#### REVISTA DEL HOGAR

Nos da a conocer la evolución política y geográfica sufrida por Europa desde 1914 hasta 1934, ilustrada con dos magníficos mapas de la antigua y de la nueva división territorial y curiosos detalles de las nuevas nacionalidades.

Publica, además: Comentarios y opiniones sobre la agitación política de los municipios vascos.—La tortura de las profesiones sofocantes en verano: panaderos, maquinistas, forjadores, vidrieros, etc.—La Virgen de la Paloma y su fiesta.—Austria y los austriacos: costumbres populares.—La castiza Cibele.—Guía cinematográfica, ilustrada con retratos de artistas.—Aventuras de Pérez, «Chispa» y «Cucos» (dibujos).—Hogar.—Modas.—Actualidades.

En este número se continúa la emocionante novela de amor y aventura titulada «La boda del duque Kurbs», y el interesante concurso hispano-americano, con mil pesetas en premios.

Lea usted «Esto» todos los jueves. 30 céntimos en toda España.

## El seguro de accidentes

### Un caso ejemplar de reparación social

LUGAR

La Puebla de Híjar pertenece a la provincia de Teruel. Es un lugar de alguna importancia, cabeza de partido. Tiene cerca de cuatro mil habitantes en un millar de edificios y albergues. Se asienta sobre terrenos de monte y huerta. Su producción principal es de cereales, de aceite y de remolacha, con una importante fábrica de azúcar, ignoramos si hoy en explotación. A la Puebla de Híjar se llega en ferrocarril. Mejor dicho: por su estación atraviesan las grandes líneas de Madrid-Barcelona y de Barcelona-Hendaya, con el rápido cruce de los trenes expresos. También es arranque de una línea pequeña de 32 kilómetros que conduce a Alcáñiz, ferrocarril de explotación estatal. Las comunicaciones son fáciles en La Puebla de Híjar; cerca pasa la carretera de Zaragoza a Castellón y está próxima la carretera que lleva a Albacete. Hay una amplia vida de relación con dos o tres casinos y otros sitios de varlo entretenimiento.

HECHOS

Es un pueblo culto y que progresa. En la Puebla de Híjar. Hace algún tiempo comenzó la red de alcantarillado. Los propietarios de casas iban haciendo la acometida de sus pozos en la general. Poco más de un año atrás, el secretario del Ayuntamiento, don Saturnino Buñuel, quiso hacer esa labor en su morada. A tal fin había de limpiarse el pozo negro y para ello contrató a tres obreros, que eran José Royo Sancho, José Izquierdo Sesé y Marcelino Salvador Bordonaba.

En la noche del 12 al 13 de junio de 1933, se efectuaba la operación. Los tres obreros, en presencia del propietario, turnaron en el manejo de una bomba de mano hasta que el nivel de las materias a extraer fué inferior al de la alcachofa del aparato. Como, al efectuar la comprobación con una caña, se viera que aún quedaba por extraer (palmo y medio, Marcelino Salvador, propuso abandonar momentáneamente la labor por creer peligroso el descenso, y añadió que se podía proceder a la desecación por medio de algún producto apropiado. Del mismo parecer fué don Saturnino. No así los otros dos obreros, Izquierdo y Royo, quienes propusieron continuar la operación, para lo cual se colocaría la boca o alcachofa de la bomba en una cuba, que ellos se encargarían de alimentar por medio de pozales.

Valléndose de una escalera, bajaron al pozo Royo e Izquierdo y siguieron trabajando de esa forma. Apenas habían transcurrido unos minutos, los de arriba sintieron el golpe producido por la caída del cuerpo de uno de ellos y que el otro demandaba auxilio con apagadas voces. El señor Buñuel, con generoso arranque humanitario, se precipitó a descender al pozo, seguido por el obrero Salvador. Víctima también de las emanaciones sulfúricas, don Saturnino se desplomó al fondo y, al notario, Marcelino Salvador, con gran esfuerzo, por haber sido alcanzado por los gases, pudo, no obstante, salir al exterior y pedir socorro.

CONSECUENCIAS

José Izquierdo y José Royo, habían perecido en accidente de trabajo. Dos meses antes, el 1.º de abril, comenzó a regir la nueva Ley que hacía obligatorio el Seguro y transformaba su indemnización en capital por la constitución de rentas vitalicias a favor de los derechohabientes, con un natural aumento de su importe.

No estando efectuado el seguro, la responsabilidad correspondía al patrono. En este caso, el señor Buñuel, víctima de su proceder heroico, transmitió

la responsabilidad a sus herederos. La viuda, con hijos menores, reconoció desde el primer momento el deber que tenía con arreglo a la Ley. Pero el accidente había hecho casi igualmente desgraciadas, en el aspecto económico, a las familias de las tres víctimas. José Izquierdo dejaba mujer y una hija pequeña; José Royo, mujer y ocho hijos, todos menores. Estas mujeres y éstos niños tenían derecho a una pensión equivalente al 50 por 100 del salario que percibían sus esposos y padres, pensiones que habrían de constituir la vida y los hijos del señor Buñuel.

El coste de las pensiones anuales, 1.878 pesetas para la familia de Izquierdo y de 1.721,50 pesetas para la de Royo, suponía un capital de 30.407,50 pesetas. Las propiedades del fallecido secretario consistían en la casa donde se desarrolló el suceso, valorada en poco más de cinco mil pesetas, y en 40 áreas de terreno de cereales. Para hacer frente al pago de aquella cantidad, la expropiación total de los bienes de la familia Buñuel resultaba insuficiente y con ella se les precipitaba en la miseria.

De un lado, atender a las necesidades de las esposas y de los hijos de los obreros, no sólo era un deber de humanidad, sino imperativo de la Ley; de otro, caer sobre los herederos de quien había entregado su vida al auxiliar a dos semejantes, haciéndoles aún más desdichados, suponía una cruel dad fría e inexorable de los textos legales.

El dilema, triste y doloroso, ha sido resuelto satisfactoriamente. Al implantar la nueva Ley, el Estado creó como organismo oficial la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo. La Caja, al término de su primer ejercicio, dispone de un Fondo con que atender diversas prestaciones complementarias para la mejora del Seguro. Con cargo a ese Fondo y en atención a sus particularidades, dado que el accidente sucedió a poco de entrar en vigor la Ley, a que el contratante de los obreros no era un patrono habitual, sino que los había llamado para efectuar el trabajo en su propia casa, y que el señor Buñuel encontró la muerte cuando realizaba el acto heroico de intentar el salvamento de los dos desgraciados obreros, ha costado el importe de las pensiones, evitando que sobre el infortunio moral de la pérdida de los tres hombres, padres y esposos, gravitase el perjuicio material de sumir en la miseria a una familia.

ENSEÑANZAS

El triste suceso de la Puebla de Híjar ocurrió a los dos meses de estar vigente la reforma de la Ley. En dicho espacio de tiempo no había penetrado en un medio tan apto por su comunicación fácil y de relativa importancia como es el de ese Municipio de Teruel, el concepto de la obligatoriedad del seguro de accidentes. Desde entonces ha transcurrido más de un año. Pero son numerosísimos los lugares de España que están apartados de las grandes líneas, en comunicación espiritual constante al margen de las nuevas ideas que precisan de un período largo para fructificar. Seguramente hay muchísimos patronos que no han comprendido la conveniencia de cumplir las leyes sociales. Toda la propaganda que se haga en este sentido será siempre escasa. El sensible accidente de la Puebla de Híjar, al par que demuestra la actuación beneficiosa y eficaz de la Caja Nacional del Seguro de Accidentes del Trabajo, indica la necesidad inexcusable del seguro obligatorio, porque en la apreciación de los casos que ese presenten han de influir de un modo poderoso las circunstancias de tiempo y de difusión de las normas legislativas en vigor.

Alfonso R. Kuntz.

## Una nota de Renovación Española

Recibimos la siguiente nota: Con ocasión de celebrarse mañana un solemne funeral, en la S. I. C. B. M., por el alma del infante D. Gonzalo de Borbón, Renovación Española y Nacionalismo Español, invitan a cuantos quieran expresar su sentimiento por la muerte del infante, a que acudan a firmar en los pliegos que durante todo el día de mañana estarán a disposición de cuantos lo deseen en el domicilio social de dichas entidades, Progreso, 1, 1.º.—LAS JUNTAS DIRECTIVAS.

## Arte y Deportes

(CRONICA SEMANAL)

En la pasada primavera se habló insistentemente de una exposición, patrocinada por nuestro Ayuntamiento, en la que tomarían parte todos los artistas de la ciudad burgalesa. En la creencia de que la idea lanzada por alguien había sido ya recogida, no hicimos la menor mención del asunto, que ya considerábamos en vías de realización. Pero, las fiestas de San Pedro y San Pablo pasaron sin que se hablara de ello, y el verano transcurrió rápidamente sin que la exposición (en que algunos tenían cifradas tantas esperanzas) se vislumbrara, ni siquiera sea remotamente.

V, una exposición de esta naturaleza, tendría, a no dudar, el asentimiento y el aplauso de todo el pueblo burgalés, porque en ella se verían obras de todos los artistas de esta ciudad. Escultores, pintores, repujadores, todos tendrían acogida amorosa en un local, previamente elegido al efecto.

De esa forma, al lado de los ya consagrados nacional e internacionalmente, veríamos a los artistas modernos en su grado que no se atreven a exponer sus producciones por temor a que la crítica, desplazada a veces, les hiriera con dardos envenenados. Y, al comparar entre unos y otros, los amantes del arte acullarían el valor de todos y, a no dudar, se recogerían frutos muy provechosos. Existen, ciertamente, muchos y buenos artistas en nuestra ciudad que no necesitan más que una Corporación oficial o un amante apasionado del Arte los apoyen decididamente para que su nombre sea conocido rápidamente en todos los ámbitos en donde se mire con devoción al Arte, que todo lo embellece y dignifica.

Todos recuerdan a los artistas burgaleses que, trabajando modestamente en su estudio, no se atreven a traspasar las fronteras artísticas y buscar nuevos horizontes en los que es muy probable que se les comprendiera más que en su ciudad natal. Y la exposición a la que hacemos mención llenaría ¿qué duda cabe? esos fines.

Nuestra modesta idea queda lanzada, por si alguien quiere recogerla y llevarla a la práctica.

En el mundillo deportivo se comenta éstos días la noticia de que el pugilista español Paulino Uzcudun, que tantos triunfos cosechó para España, piensa retirarse del boxeo, colgando los guantes para siempre.

La citada noticia no tiene nada de descabellada, pues, aunque parezca mentira, las reservas del boxeador español se van agotando y, antes de sufrir una humillante derrota, Paulino prefiere retirarse, lleno de gloria y sin haber sufrido ningún k. o., cosa excepcionalmente rara en el mundo boxístico.

Las viejas glorias del ring van desapareciendo. Primero Hilario Martínez, más tarde Antonio Ruiz y ahora, según se dice, Uzcudun. ¿Quién sustituirá a éstos bravos boxeadores españoles, que tantos laureles alcanzaron para España?

—Otra noticia que también se comenta apasionadamente es la de que el Madrid quiere desprenderse de Zamora, el guardameta tantas veces internacional. Varios clubs pretenden la adquisición del formidable jugador español, entre los que se encuentra el Racing de Santander.

Suponemos que la noticia no pasará de mero reclamo, pues no es creíble que tras la brillantísima actuación de Ricardo Zamora en los campeonatos de España, en Italia y más tarde en la excursión llevada a cabo por el Madrid, éste equipo vaya a desprenderse de uno de los jugadores más queridos por el público español.

Por todo ello, creemos que Zamora jugará en la presente temporada con el Madrid, equipo al que ha dado y seguirá dando señalados triunfos balompedicos.

## Tribunales

Señalamiento para el 18.  
Pleito procedente del Juzgado de Guernica, sobre pago de pesetas, seguido entre don Daniel Zubiaga con don Jesús Aguirre Amalio.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano  
dirijase al apartado número 95

### SANATORIO QUIRURGICO

(NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD)  
QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espustos, etc.: Rayos X.  
Sala séptica y aséptica; Calefacción central.

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

Lea V. siempre EL CASTELLANO

La educación obrera en Inglaterra

ASOCIACIONES FUNDADAS DEL 1900 AL 1918.

Bien puede afirmarse que desde los comienzos del presente siglo se han visto operar muchos cambios en las tendencias y que se han visto nacer la mayor parte de las asociaciones más características de la época.

LA ASOCIACION OBRERA PARA EL DESARROLLO DE LA EDUCACION.

La asociación obrera para el desarrollo de la educación se fundó en 1903 por un grupo de obreros por iniciativa de Albert Mansbridge.

Como muchas asociaciones de creación anterior tiene esta a dar a los obreros adultos la posibilidad de adquirir una instrucción general; pero su organización y su tendencia predominante han estado desde los comienzos en armonía con el espíritu del nuevo siglo.

Organiza cursos de diversa naturaleza: cursos de enseñanza seguida dados por profesores de universidad (24 sesiones anuales durante tres años), cursos de un año y más recientemente cursos de perfeccionamiento.

S. de P.

Peregrinación a Lourdes

Saldrá este año de Burgos una peregrinación a Lourdes el día 15 de Septiembre que, como el año pasado, se unirá a la de Navarra en Irún que ira en número de 300 a visitar a la Virgen Milagrosa de la Gruta de Masabiel de donde vivimos extraordinariamente encantados.

Allí pues nos reuniremos los católicos burgaleses con los no menos religiosos navarros de fe acendrada. La estancia en Lourdes será de tres días en el Hotel Belga-Madrid que comprendido con el viaje será de 75 pesetas.

Es deseo de la Junta organizadora que las inscripciones se hagan cuanto antes para la mayor organización de la peregrinación y podemos adelantarse que hay ya varios inscritos. Como la peregrinación resulta sumamente económica, no dudamos vendrán pronto a inscribirse gran número de peregrinos que traerán dos fotografías para el pasaporte.

Cajas de caudales "Gruber"

Écos de la vida local

Desde Suances La Colonia Escolar Burgalesa

Queridos amiguitos de Burgos: Ya sabéis por los periódicos la noticia de nuestra llegada a Suances. También muchos de nosotros hemos escrito a nuestras casas y a algunos ya nos han contestado.

En el viaje se marearon muy pocos niños y todos fuimos muy contentos y cantando. Cuando llegamos a Suances nos estaba esperando la banda de música de don Valentín Palencia.

Todos los días, después del desayuno, vamos a la playa; allí jugamos al balón con niños de algunas otras colonias que hay aquí y cogemos conchas y hacemos castillos de arena.

Por la tarde vamos a un pinar que hay al lado de la playa, y allí jugamos y leemos cuentos muy bonitos. Algunos días volvemos a casa para merendar y otras veces llevamos la merienda en un cesto.

No se olvidan de vosotros, Los niños de la Colonia.

POSTRE DE MODA

Leche SAM CON CACAO ¡Riquísimo!

A la Madre Sacramento

Con motivo de la Canonización de la Seráfica Madre Fundadora de las Religiosas Adoratrices, Santa María Micaela del Santísimo Sacramento, se celebrarán en la Capilla de RR. Adoratrices una solemne novena que dará principio el sábado 18 y un Triduo los días 24, 25 y 26 del actual, con asistencia del Excmo. Sr. Obispo.

La función del día 26, último del Triduo, tendrá lugar en la S. I. Catedral, oficiando de Pontifical el Excmo. Sr. Arzobispo y el mismo Excmo. Señor predicará en la función de la tarde, que oficiará en la procesión y reserva del Santísimo.

Para la Fiesta del Asilado

RR. PP. Cartujos, 250 pesetas. Don Teodoro López Pavón, 10 ídem. Los donativos se admiten en la administración del Hospital y Casa Refugio Municipal.

Excursión, día 19 a Bilbao

En el rápido y seguro DODGE 14 PESETAS DA Y VUELTA Salida de Burgos, a las 8 de la mañana ídem de Bilbao, a las 10 de la noche 1 SCR PC ONES. Droguería CAMARERO ALMIRANTE BONIFAZ, 15

LA JULIA VENTA DE FRUTAS (- Y HORTALIZAS -)

Champignon al natural Uva blanca de albillo, a 0'60 kg. Plátanos, a 1'00 peseta docena. Precios sin competencia en toda la clase de frutas. Nuevo puesto en PLAZA CUBIERTA, número 22 (calle de Santocildes)

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USTED. EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS Almacenes de Ultramarinos La Proveedora, San Juan, 63

Los trágicos pasos a nivel

En el mismo paso a nivel sin guardar entre las estaciones de Castil de Peones y Briviesca, donde ocurrió el mes último la catástrofe del «Pullman», el tren correo de ayer tarde ha arrollado al automóvil de turismo ocupado por Miguel Rodríguez, su esposa Teresa Pailarés y el chófer. La señora ha resultado muerta y los otros dos con heridas graves. Todos los heridos son vecinos de Cartagena. El accidente ha ocurrido a las tres y media. El vehículo, que ha quedado desrozado, era de la matrícula M. 39.395.

Notas de Sociedad

NECROLOGICA. En la mañana de ayer y a la avanzada edad de 82 años, ha fallecido el capitán de Infantería retirado don Pedro Yañez Prieto, después de haber recibido los Santos Sacramentos. A sus apenados hijos, hijos políticos hermano y demás familia expresamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Noticias varias

La «Gaceta» del 15 dispone se conceda la subvención de dieciocho mil pesetas a la Junta vecinal de Torne (Burgos) por un edificio que la mencionada Junta vecinal ha construido, con destino a dos escuelas unitarias.

Atención

Si desea encontrar buen género y barato visite la tienda de comestibles de MAURO SAIZ ARCE, Arco del Pilar, número 10, donde espera quedarán muy agradecidos.

CARIDAD

Candelas Bonilla, viuda, con cuatro hijos de corta edad, que se encuentra enferma y sin recursos, con domicilio en la Barriada Obrera, número 34, solicita de los buenos corazones burgaleses una caridad.

Doña Martina Martínez Conde, 5 pesetas. Angeles de Jesús, 1,25 pesetas. Donativos, en la administración de este periódico y en el domicilio de la solicitante.

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arenillas, etc., etc.

Ha sido nombrado inspector médico numerario de los servicios facultativos de la policía gubernativa de esta ciudad, don Emilio Ruiz Domínguez.

Academia Técnica Taquígrfica

Nuevos cursos abreviados de TAQUIMECA, TENEDURIA, CULTURA GENERAL, ETC. Máquinas nuevas. Informes: Librería E. Rodríguez Plaza Mayor, 49

Aprovechando el 15 la festividad del día y la esplendidez del tiempo, se desbordaron los burgaleses a disfrutar de las delicias que el campo nos brinda.

Todos los amenos parajes de las afueras de la ciudad, estuvieron concurridísimos especialmente Fuentes Blancas, la Quinta, los Vadillos, el Dos de Mayo y el Cerro de San Miguel, donde se veían infinidad de familias entregadas a consumir sus meriendas. Se ve que esta costumbre, tan inyectada en Burgos, no decae, sino al contrario, que se acrecienta cada año más.

Nuevamente y solo por temporada de verano, se pueden adquirir 12 retratos por 0'70 pesetas y 12 ídem, propios para carnets, kilométricos, pases, etc., por 1'40 pesetas, en San Juan, n.º 65

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES

Donativos: Don Julio Ortiz, 12,50 pesetas. Un ciudadano, 1 peseta. Total, 13,50.

La Guardia de Seguridad estuvo anoche a las doce en la Avenida de la Isla, a Ignacio Monje Blanco, de 22 años, vecino de esta capital, quien en unión de otros individuos que se dieron a la fuga, promovieron un fuerte escándalo en la indicada vía, molestando al vecindario. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

A Francisco Gutiérrez, de 13 años, se le prestó asistencia anoche en la Casa de Socorro de una contusión en el labio superior de carácter leve que se le produjo un individuo en el Paseo del Espolón al maltratarse de obra.

Al vecino de Mambrilla Félix Calvo Esteban, le robaron el domingo último de un corral de los pollos, siete gallinas y dieciocho pollos, ignorándose quienes hayan podido ser los autores del robo.

En la vega de La Ventilla se esta mañana el vecino del barrio Constantino Solas Cascajo, 48 años, jornalero, causándose una herida contusa en el mentón de unos centímetros de extensión que también contusa en el labio superior y erosiones en la nariz, de pronto co reservado. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Enrique Martínez Otero, de 18 años, nunciado en la Comisaría de esta mañana sobre las ocho y media, frente a la Catedral un automóvil su propiedad mientras visitaba a sus familiares. Los autores de este hecho habían desaparecido del coche con una pistola con un cargador con seis balas y un encendedor, valorado en doscientas pesetas, y que sospechamos que los autores de la sustracción son unos muchachos que le habían ofrecido tener cuidado del coche y el agente señor Píllaris, Inspector de la Policía Municipal, se le ocurrió encontrar escondidos en la calle de Castilla, los objetos sustraídos. Detenido uno de los autores del hecho Enrique Velasco Alonso, de 18 años con domicilio en la calle de Emperador 1, se confesó autor del hecho en unión de otro muchacho malo Teodoro Velasco, agregado que cogieron la pistola creyendo que era automática. El detenido ha sido puesto a disposición del Tribunal de Menores.

Ayer mañana a las once y media aproximadamente llegó a esta capital en un automóvil con dirección a San Sebastián el matador de toros Félix Ceballos, unión de su cuadrilla el cual estuvo en dicha capital los días 16 y 17 del actual. Durante su estancia en esta ciudad estuvo refrescando en el Club de No Burgaleses, donde en aquel momento se estaba colocando a la vista de la Sociedad una ampliación dedicada al dicho Club. El vecino de Gumiel del Mercado Lesmes Rojo Mayorodomo, se encontró a las once y media en la casa de su vecina María Sotomayor, y por efecto del peso de las negas de trigo almacenado en la casa, cayó en la calle, cayendo entre los brazos de la niña María Pilar Pérez, de dos años, hija de la vecina de la casa, que quedó muerta a consecuencia del acto. En el término municipal de Cervera de la Vega, se encontraron, el domingo último apacentando un rebaño de ovejas varios muchachos que en dicha localidad y uno de ellos llamado Zacarías Sánchez Cid, de 18 años, se subió a un poste de tensión de energía eléctrica, produciendo tal sacudida que quedó muerto el acto.

NOTAS RELIGIOSAS. CATEDRAL.—Octava de Santa María la Mayor. Todos los días de la Octava, a las nueve y cuarto, misa conventual, seguida a papeles por la Capilla de Música. El coro de la tarde dará principio a las cinco y próximamente a las seis y cuarto se cantará la Salve solemne. A continuación se hará el oficio acordado por la Pia Unión de Santa María la Mayor. CONVENTO DE RELIGIOSAS.—NARDAS.—Jubilée de las 40 horas. Los días 18 y 19, misa solemne a las diez, después de la cual se expone el Santísimo, quedando de mañana hasta la función de la tarde. Día 20, a las siete, misa de comunión general y a las diez y media, misa solemne. Tarde.—Los días 18, 19 y 20, misa de novena, motetes y sermón, que predicará los tres días el Dr. D. D. Peña Rámila, profesor del Seminario de San Jerónimo, haciéndose a continuación la reserva. El último día habrá procesión por el interior del templo y dará a adorar la santa reliquia. CONCEPCIONISTAS DE SAN LUIS.—Fiesta de San Luis Obispo y de su fundadora beata Beatriz de Silva. Día 18, fiesta de la fundadora, a las nueve, misa solemne. Por la tarde, a las seis, se dará de manifiesto al Santísimo, se leerá el rosario y predicará el Dr. D. Román Valladolid, profesor de la Compañía y capellán de la Comunidad, minando con el Santo Dios y la reserva. El día 19, fiesta del patrono de la Comunidad, San Luis Obispo, se darán los cultos como el día anterior. Capilla de las RR. MM. de las Nardas del Sagrado Corazón.—Los meses de julio y agosto, la función de la tarde y reserva será a las cinco, y la Hora Santa del día jueves, a las cuatro y media. SALESAS.—Novena a Santa Francisca Fremiot. Todas las tardes, a las cinco y media se rezará la novena, santo rosario, novena de la Santa Fundadora y reserva. SANTUARIO DE SAN AMILIO.—Todos los lunes, martes, miércoles y viernes, no siendo festivos, se darán los cultos de mayo a septiembre, a las cinco y media.

RENOVACION ESPAÑOLA Y NACIONALISMO ESPAÑOL invitan a todos los burgaleses que sientan la caridad cristiana, hidalguía, nobleza y lealtad, proverbiales en Burgos, a que asistan al solemne funeral que por el alma del, SERENÍSIMO SEÑOR D. Gonzalo de Borbón y Battemberg Se celebrará en la S. I. Catedral B. M. el día 18 (sábado), a las once de la mañana (D. E. P.) Rogad a Dios en caridad por su alma y que conforte, en tan acerbador dolor, a sus augustos padres Burgos 17 de Agosto de 1934

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID

Consejo de ministros en Palacio.- Referencia oficiosa.- Los proyectos del ministro de la Guerra

Una explosión: tres niños muertos

Consejo en Palacio.- Referencia oficiosa Madrid 16 (4 t).-Desde las once de la mañana hasta las doce y diez minutos reunidos los ministros en el Palacio, celebrando Consejo.

La nota del Consejo dice así: A las once de la mañana se reunieron los ministros en Consejo, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. El jefe del Gobierno hizo el acostumbrado resumen de la política interior y exterior y luego sometió a la firma del presidente varios decretos.

Antes habían celebrado los ministros un Consejo en el que trataron de presupuestos.

Salazar Alonso dió cuenta del estado del orden público en toda España, que era satisfactorio.

Terminado el Consejo, el señor Alcalá Zamora regresó a La Granja.

Los proyectos del señor Hidalgo Madrid 16 (4 t).-El ministro de la Guerra, señor Hidalgo, dijo que estaba muy satisfecho de su proyecto de derribo del actual ministerio de la Guerra.

Almorzó con los señores Rocha y Batet. No asistió al almuerzo el señor Lerroux, porque había regresado a San Rafael.

La Prensa de hoy comenta las declaraciones del señor Hidalgo, diciendo que ha quedado reducida a una simple concentración del personal en activo, ya que para una movilización sería su carencia de medios militares y de dinero.

«El Liberal» dice que en nuestro Ejército no hay más material que el humano desnudo y desarmado.

Los españoles no han de ir a un guerra como cipayos, porque España no es colonia de ningún país.

«El Siglo Futuro», como ya indicábamos, dice que si el ministro sabía que no había ni material ni dinero, no debió hablar de movilización, de la que ha desistido ante las manifestaciones de la Prensa y de la alarma de los reservistas. Termina diciendo que la ligereza con que ha procedido el ministro le pone en el caso de una dimisión fulminante.

Tres niños muertos por una explosión Madrid 16 (4 t).-En la calle de los Mártires de Annual, esquina a la de Bravo Murillo, había a la puerta de una tienda de ultramarinos un bidón de alcohol, capaz para 450 litros. Durante las horas de cierre de la tienda, el bidón quedó en la calle.

Unos chiquillos comenzaron a jugar con él y parece que alguno acercó una cerilla, inflamándose el alcohol. Se produjo una explosión que se oyó en toda la barriada.

Uno de los niños que se hallaba subido sobre el bidón, fué despedido a varios metros de altura, estrellándose contra el balcón del piso principal de una casa inmediata, donde dejó la masa encefálica. Otros dos niños quedaron muertos en el centro de la calle. Otro está gravísimo.

Los muertos son Evelio Flores Sánchez, de 9 años, José Castán Gil, de 9 y Ceferino Gallo Tejera. Un hermano de éste resultó herido.

Platería, Joyería, Bisutería fina

JOSE POLO Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados. Duque de la Victoria, 19 PRECIO FIJO

PROVINCIAS

El Gobernador de Bilbao impone varias multas.- Los nacionalistas se unen a las izquierdas para la defensa de la autonomía

Telegrama del señor Alcalá Zamora a una comisión de alcaldes navarros

San Sebastián 16 (4 t).-Una comisión de alcaldes navarros ha recibido un telegrama del señor Alcalá Zamora diciendo que se ha dirigido a la minoría parlamentaria vasca, así como al jefe del Gobierno, mostrando su deseo de una solución justa y armónica del pleito de los vasconavarros dentro de la legalidad y del orden público que tan sinceramente procuramos.

Bandera monárquica San Sebastián 16 (4 t).-En el castillo de la Mota, apaciguada ayer una gran bandera monárquica. Para colocarla tuvieron que forzar la fuerza de entrada.

Una traca y resulta un hombre gravemente herido Barcelona 16 (4 t).-En la calle de la Leria, de la barriada de Gracia, se disparó una traca, cayendo al suelo un petardo. Intentó recogerlo el vecino Tarín Bañua, en el momento en que estalló. Resultó con horribles destrozos en las manos y brazo derecho, quemaduras en la cara, pérdida del ojo derecho y fractura del maxilar inferior. Se halla moribundo.

Cargadores y cartuchos Ciudad Real 16 (4 t).-En virtud de una confidencia que había recibido la Policía, hoy se presentó en las oficinas del catastro provincial practicando un registro en el armario del oficial, Carlos García, que es el jefe de la agrupación provincial socialista, encontrándose en él cincuenta cargadores de pistola mauser. Carlos fué detenido y luego se le puso en libertad.

Se sabe que tenía mil cartuchos de mauser, que pudo retirar, a tiempo.

Paños de Cucho (Burgos)

Una granja de LAXANTE SALUD todos los días después de cenar, cura el estreñimiento y la bilis. Pídanse en farmacias.

HIPOFOSFITOS SALUD Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

vende papel para envolver

Ezquerria triunfa

San Sebastián 16 (4 t).-Se celebró la carrera ciclista de Arechavaleta Triunfó Ezquerria, que recorrió los 137 kilómetros en seis horas y dieciséis minutos.

Tomaron parte en la carrera 15 corredores.

Sánchez Román

San Sebastián 16 (4 t).-Los periodistas que estuvieron en Fuenterrabía para hablar con Sánchez Román no pudieron hacerlo, por que don Felipe había marchado a Francia.

Despidos en los astilleros de Levante Valencia 16 (6 t).-El gobernador ha conferenciado con los patronos y los obreros de los Astilleros de Levante, ante el anuncio de despido de ochocientos obreros.

La primera autoridad de la provincia ha logrado que se aplase esta determinación hasta el miércoles, pero la empresa está decidida a los despidos y se niega rotundamente a admitir a los obreros despedidos ante la difícil situación económica por que atraviesa.

Un ahogado

Santander 16 (6 t).-El alumno de la Universidad católica Eusebio Montes, estando en la playa bañándose, pereció ahogado.

Se separa de la U. G. T.

Barcelona 16 (4 t).-En la Comisaría ha sido presentada anoche una denuncia por desaparición de documentos y efectos del Sindicato del Transporte. Ayer se celebró la asamblea general de dicho Sindicato, que estaba adherido a la U. G. T. y en la asamblea convocada para elegir Junta directiva triunfó la candidatura patrocinada por la Unión General de Sindicatos de Cataluña.

Esta elección supone un cambio de orientación en el Sindicato, que se separa de la disciplina de la U. G. T. La Junta anterior estuvo por la mañana en los locales de la entidad y se llevó una máquina de escribir, sellos, material de escritorio, fichas y otros documentos de la organización. Cuando la nueva Junta ha ido a tomar posesión, ha notado la falta de tales efectos y ha presentado la oportuna denuncia.

Carniceros en huelga

Oviedo 16 (6 t).-Los carniceros se han declarado en huelga. El Ayuntamiento se encargó de abastecer a la población. El Gobernador ha manifestado a los huelguistas que si persisten en su actitud impondrá multas a la directiva del gremio de carniceros.

Incendio de mieses

Teruel 16 (6 t).-En el pueblo de Yarquenada ardieron unas mieses que estaban en las eras. El incendio ha sido intencionado, desconociéndose a los autores del criminal hecho. Las pérdidas han sido cuantiosas.

Lluvia de multas

Bilbao 16 (6 t).-El Gobernador ha multado con tres mil pesetas al teniente de alcalde socialista señor Plaza, con dos mil, al teniente de alcalde nacionalista Basterra y con siete mil al periódico nacionalista «La Tarde», por la publicación de un artículo que se estima injurioso.

Los nacionalistas vascos se unen a las izquierdas

San Sebastián 16 (6 t).-Los nacionalistas vascos han acordado unirse a las izquierdas para la defensa de la autonomía.

Esta tarde se ha celebrado la primera reunión para tratar de la unión.

JARABE SALUD ESTIMULA REGENERA VIGORIZA Una granja de LAXANTE SALUD todos los días después de cenar, cura el estreñimiento y la bilis. Pídanse en farmacias. HIPOFOSFITOS SALUD Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

Cooperativa de trabajadores del Ramo de Construcción de León XIII

Esta Cooperativa se encarga de todos los trabajos propios del Ramo de Construcción. Se reciben avisos en el Salón de la Federación de Sindicatos Católicos de Obreros, Concepción, número 28, de 7 a 9 de la noche.-El Presidente, Alejandro Martín.

EXTRANJERO

El testamento de Hindenburg.- Von Papen presenta sus credenciales

Del extranjero.- Varias noticias cortas

Stokolmo 16 (4 t).-El archiduque Otto ha marchado a Cadaqués para conferenciar con el Rey Gustavo que está en la isla de Eiland. Regresará el sábado.

Londres 16 (4 t).-Francia e Inglaterra han prorrogado por un año el plazo para que Austria pueda ampliar sus fuerzas militares.

Moscú 16 (4 t).-Han sido fusilados varios empleados soviéticos del Consorcio de la alimentación por irregularidades.

Washington 16 (4 t).-El Gobierno ha remitido varios millones en oro a París.

Londres 16 (4 t).-Las nuevas pruebas del autógrafo Cierva han obtenido un señalado triunfo de público y de Prensa. Ha adquirido algunos ejemplares la entidad policia Scotland Yard.

Riga 16 (4 t).-Mañana comenzará aquí la conferencia internacional ferroviaria. Asistirá la Unión Soviética.

El testamento de Hindenburg

Berlín 16 (4 t).-En Obersalzberg (Alta Baviera), y en nombre del coronel Hindenburg, hijo del fallecido Presidente; el vicecanciller, von Papen, ha entregado a Hitler una carta sellada, que contiene el testamento político del mariscal.

Von Papen en nombre de Hitler, ha publicado dicho documento que va dirigido al pueblo alemán y a su cantiller.

La primera parte del documento contiene el testamento escrito en 1919 y en el cual Hindenburg, deplorando los actos de desesperación que siguieron a la guerra y el desastre, recuerda como tras los días sombríos de principios del siglo XIX unos hombres que tenían fe en sí mismos y en la cantidad de su causa edificaron una nueva patria basada en el libre desarrollo del individuo dentro del bien público, y Hindenburg escribe: «Tenemos que seguir el mismo camino que ellos».

A continuación el mariscal expresa su fe en que el viejo espíritu alemán, depurado por los sufrimientos reconstruirá a Alemania. Esta, centro de numerosos valores de cultura y de civilización humana, no puede morir mientras conserve la fe en la misión histórica. Seguramente los mejores entre todos los alemanes lograrán fusionar las ideas nuevas con los tesoros de los tiempos pasados.

Al comprobar que la ola de las pasiones políticas amenazaba con enterrar para siempre las tradiciones de la raza, Hindenburg dice: «Esta ola pasará y veremos reaparecer la roca sólida que fué la esperanza de nuestros padres, y en la que hace cincuenta años fundamos el porvenir de la patria. Está roca es el Imperio alemán».

Cuando vuelva la conciencia nacional, los sacrificios hechos y la sangre vertida no habrán sido vanos».

Hindenburg termina la primera parte de su testamento expresando la esperanza que tiene en la juventud alemana.

En la segunda parte, escrita en mayo de 1934, Hindenburg recuerda su carrera de Presidente del Reich y dice que su sola preocupación fué la de llevar al pueblo alemán, desalentado, hacia una unión confiada. Dice estar persuadido de que el tiempo preparatorio de renuncia era necesario, y que no ha cesado de dirigirse al pueblo alemán para realizar la unión y para que volviese a tener conciencia de sus mejores cualidades.

Dice estar persuadido de que la constitución y el Gobierno, que nacieron en las horas de debilidad, no

respondían a las necesidades del pueblo alemán, y que esperaba el momento de que esta idea suya fuese general para conducir al pueblo, sin peligro para su existencia, hacia esa hora.

«El Ejército tenía que ser y fué guardia del Estado e Instrumento del Gobierno, dispuesto a defender siempre a la patria».

Hindenburg pide a las jóvenes generaciones alemanas que sean dignas de sus antepasados y que estén dispuestas a dar la vida por la paz, y por el honor de su patria, agregando que el pueblo alemán tenía que recurrir en la política exterior un camino del calvario. Un Tratado español pesaba sobre él. El mundo no comprendía que Alemania quería vivir, no sólo para ella, sino también por Europa, como abanderada de la cultura occidental. Las cadenas que pesaban sobre Alemania sólo podían ser deshechas poco a poco, y que esto explica la necesidad de la política suya para conservar la vida de la nación.

Hindenburg termina agradeciendo a la Providencia que le haya permitido ver, en sus últimos días, la hora de la regeneración diciendo que el movimiento hitlerista tiene un alcance histórico, y que fué un paso decisivo hacia la unidad alemana por encima de todas las diferencias de clase.

El documento termina diciendo: «Se oye que todavía queda mucho por hacer y deseo que este acto de resurgimiento de la nación y de la unión del pueblo sea seguido por un acto de reconciliación que comprenda a toda la patria».

Abandono a mi pueblo con la esperanza firme de que lo que maduró lentamente hasta el 30 de enero de 1933 realice plenamente la misión histórica de nuestro pueblo».

Presentación de credenciales

Viena 16 (6 t).-La presentación de credenciales de Von Papen a durado siete minutos. Von Papen estuvo con Miklas tres minutos, limitándose el embajador austríaco alemán a presentar los papeles.

La comitiva llegó en tres automóviles. En el primero iba Von Papen con personal de la Embajada, en el segundo funcionarios austríacos y en el tercero la policía.

Todas las calles están tomadas por el Ejército, que llevaba casco y la bayoneta calada. A la puerta del edificio en donde Von Papen presentó las credenciales, se había colocado un cañón.

Ante una posible guerra

Ginebra 16 (6 t).-La maniobras del Ejército de Suiza comenzarán el día 23. El objeto de dichas operaciones es comprobar si es posible rechazar un ataque de un ejército enemigo que emprenda las hostilidades por sorpresa.

Intervendrán en las maniobras veinticinco mil hombres.

¿Necesita V. taxis? Avise al teléfono 296 Parada de la calle Vitoria

Sección financiera

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, DIA 14, DIA 16. Lists various bonds and interest rates such as Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

Por módico precio

puede Vd, comer bien y con servicio esmerado, en el acreditado

Restaurant Fornos

Pablo Iglesias, 36 Teléfono, 691 - X

Muebles A. Nieto MONEDA 2 BURGOS económicos elegantes sólidos. Includes illustrations of furniture.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA Gonzalo Hernando Manrique SUCESOR DE RUFINO S. GONZALO HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.-BURGOS

# Edición de mediodía

## MADRID

### "El Gobierno no teme el trance de pasar a mejor vida", dice Samper. Las negociaciones con el Vaticano. Manifestaciones de Lerroux

#### Entrevistas en la Presidencia

Madrid 17.—A las seis de la tarde acudió a la Presidencia el director de la Deuda, señor Fábregas, quien conferenció con el señor Samper. Poco después llegó el señor Marraco, quien también se entrevistó con el jefe del Gobierno.

Terminadas estas conferencias, el jefe del Gobierno marchó a la Fuenfria. Dijo a los periodistas que le había visitado el director de la Deuda, para darle cuenta de los trabajos realizados sobre los sistemas de valoración del impuesto de derechos reales, para aplicarlo en el traspaso de servicios a Cataluña.

Añadió que en el Consejo no se había tratado de política. Trataron principalmente de los presupuestos y de otros asuntos de gran importancia.

Respecto a los comentarios hechos en torno al viaje del señor Lerroux, dijo que todo el mundo tiene derecho a opinar y que la Ceda tiene derecho a hacerlo en un sentido o en otro, respecto a la obra del Gobierno, que no depende de la Ceda.

Además, todo el revuelo lo han producido unas manifestaciones de "El Debate" que son recogidas de tercera persona. El Gobierno entiende que abandonar el cargo por que se produjera una discrepancia en un sector político, sería una claudicación y eso no está dispuesto a hacerlo.

Además, si fuera sustituido por otro que contara con el beneplácito del país, lo haría ahora mismo.

En las Cortes es donde la Ceda y otros grupos pueden exteriorizar su criterio por medio de los votos.

El Gobierno vive de la confianza de las Cortes y de la del jefe del Estado y al faltarle una de estas dimitiría.

#### Se reúne la Comisión de traspasos

Madrid 17.—A las seis de la tarde se reunió la comisión de traspasos para tratar de esta cuestión.

Existen dos sistemas de valoración; uno que es hacer la valoración teniendo en cuenta los datos de todas las oficinas liquidadoras de España, pues solo así se sabría lo correspondiente a Cataluña y lo correspondiente al resto de España. Este es el procedimiento más seguro, pero también el más largo.

Hay otro sistema, que es hacer la valoración con arreglo a las operaciones realizadas en el territorio catalán, exclusivamente, entendiéndose que existirá compensación entre las liquidaciones hechas en Cataluña, correspondientes a Cataluña.

Parece que, no obstante, los representantes del Gobierno en la Comisión mixta defenderán este último procedimiento como provisional para el traspaso de los servicios, pero con vistas a una posterior implantación de otro procedimiento.

#### Manifestaciones del señor Lerroux

Madrid 17.—El domicilio del señor Lerroux se vió durante todo el día invadido por muchas visitas.

Los periodistas interrogaron al jefe radical sobre el pleito catalán y el momento político.

Dijo que le parecía natural que los elementos que prestan su colaboración parlamentaria al Gobierno extremen su crítica; pero ello no constituye dificultad insuperable para la marcha del Gabinete.

Respecto al pleito vasco, dijo que tiene su raíz en el catalán, como lo demuestra la reunión en sesión permanente del Directorio de la Izquierda para seguir el curso del movimiento de los Municipios vascos.

El Gobierno, ante esta actitud, de rebeldía, está más asistido que nunca.

Se le habló de la posible sustitución del Gabinete Samper an-

tes de la fecha señalada para la reapertura del Parlamento.

El Gobierno no debe dimitir mientras no se demuestre auténticamente que no reúne condiciones para gobernar.

Elogió la actitud del señor Salazar Alonso al frente del ministerio de la Gobernación y dijo que ve con simpatía la unión de los elementos que se llaman de izquierdas, pues estima que la República no se debe apoyar solamente en dos agrupaciones. Deben irse formando grupos que en su día, y con la preparación necesaria, se encuentren en condiciones de sustituir a las fuerzas políticas gobernantes. Cree que se contará para esta fusión con el señor Azaña.

Respecto a las negociaciones con el Vaticano, no quiso comentarlas, por no conocer los términos en que está planteada la cuestión.

#### Declaraciones del ministro de Hacienda

Madrid 17.—El señor Marraco ha manifestado que en el Consejo celebrado ayer se habían ocupado de la labor presupuestaria, acordándose que los diferentes departamentos ministeriales entreguen los presupuestos antes de fin de mes. En Septiembre se dedicará al ajuste de los presupuestos parciales y a calcular los ingresos.

Interrogado sobre las relaciones con los municipios vascos en lo referente al impuesto sobre la renta y el concierto económico, ha dicho:

—Precisamente esta mañana firmó el Presidente de la República un decreto que publicará mañana la "Gaceta" sobre la forma de percepción del impuesto sobre la renta, con lo cual esta discrepancia queda zanjada.

Como quienes tienen que satisfacer este impuesto son personas de solvencia económica, se dispone que el pago lo hagan directamente los contribuyentes en las Delegaciones de Hacienda, o sea, que no pasarán recibiendo los recaudadores como se hace con las restantes contribuciones.

La Delegación pasará nota a todos los que están obligados a satisfacer el impuesto de la cantidad que les corresponde abonar, y así el contribuyente del País Vasco tiene el mismo trato que los del resto de España, y como existe un plazo de tres meses, creo que es suficiente para que las Comisiones gestoras de aquella región puedan constituirse y ser oídas.

El ministro expresó después su juicio sobre la procedencia de concertar este impuesto, diciendo: —En este pleito no acompaña la razón a las provincias vascas, ya que en virtud del concierto están muy favorecidas en materia tributaria.

Dijo que calculaba que se recaudarán por el impuesto sobre la renta unos veinte millones de pesetas, pero suponía que este año no se podrá alcanzar esa cifra.

#### Manifestaciones de Samper

Madrid 17 (12 m.).—Un periodista ha conseguido entrevistarse con el señor Samper, hablando con él acerca de las dificultades creadas al Gobierno por los acuerdos de la Ceda. El presidente del Consejo de ministros manifestó que el Gobierno se encuentra en una situación parecida a la que corresponde al buen cristiano, que contempla sin temor la hora de la muerte. En cualquier momento puede llegar ésta, porque el Gobierno tiene sus papeles en regla y no teme el trance de pasar a mejor vida.

#### Las relaciones con el Vaticano

Madrid 17 (12 m.).—En el asunto de las relaciones entre el Gobierno español y el Vaticano, persona que se afirma muy enterada ha manifestado que la Santa Sede indicó a Pita Romero que preguntara al Gobierno si estaba dispuesto a conceder efectos civiles al matrimonio canónico. El aludido dijo que a su juicio le parecía difícil que la contestación fuera afirmativa, pero que no obstante transmitiría el ruego al Gobierno para que éste le diera instrucciones sobre éste respecto.

El Gobierno español ha entendido que no puede acceder a la demanda del Vaticano, porque, aunque no hay ningún artículo prohibitivo en la Constitu-

ción sobre la materia, lo impide el espíritu laico de la ley fundamental de la República.

Quiero decir éste incidente que las negociaciones con el Vaticano pueden sufrir un retraso, pero no fracasar. La Santa Sede y el Gobierno así lo entienden y las conversaciones continuarán normalmente.

#### El presupuesto de Estado

Madrid 17 (12 m.).—El ministro interino de Estado, ante las profundas modificaciones que ha de sufrir el presupuesto de ese departamento, ha decidido que sea el señor Pita Romero quien confeccione el presupuesto de Estado, durante su breve estancia en Madrid. El señor Pita, como se sabe, continuará de titular de la cartera de Estado.

#### Comentarios políticos: Manifestaciones de Gil Robles

Madrid 17 (12 m.).—La noticia

## PROVINCIAS

### Gil Robles y Martínez de Velasco coinciden en el disgusto por la conducta del Gobierno.—Una agresión en Barcelona.—Los reservistas catalanes

#### Cid y Martínez de Velasco conferencian y este último con el señor Gil Robles

San Sebastián 17.—Ayer coincidieron en esta los señores Cid, Martínez de Velasco y Gil Robles.

El señor Cid se entrevistó con el señor Martínez de Velasco, informándole de la actuación en el pleito catalán y de los propósitos para el futuro, justificando el aplazamiento de la solución del problema.

También le hizo ver la conveniencia de conocer la actitud de los elementos que apoyan al Gobierno para obrar en consecuencia.

Después, el señor Martínez de Velasco, conferenció largamente con el señor Gil Robles, estudiando la solución del problema catalán y deliberando con amplitud sobre la actuación del Gobierno en este asunto.

Se sabe que ha habido una perfecta coincidencia en cuanto a la forma de apreciar la situación del problema y la conducta del Gobierno en términos desfavorables para éste.

El señor Cid manifestó a los periodistas que hoy publicará la "Gaceta" un decreto referente al traspaso de servicios de telefonemas al Estado.

#### Hallazgo de un cadáver

Barcelona 17.—Detrás del parque de atracciones de Montjuich se encontró el cadáver de un anciano con una herida de bala en la cabeza y otra en la tetilla izquierda.

Se le encontraron documentos a nombre de Víctor Boté.

del día ha sido la conferencia que ayer sostuvieron en San Sebastián los señores Martínez de Velasco y Gil Robles.

El líder de la Ceda manifestó a los periodistas que ha llegado con el señor Martínez de Velasco a un acuerdo completo y a una coincidencia plena al apreciar la situación de este Gobierno.

También coinciden en el disgusto que produce a los agrarios y a la Ceda la conducta del Gobierno referente a determinados problemas, especialmente en el que se refiere a la cuestión catalana.

#### Excursión Roa, Ventosilla y Aranda

Esta excursión se verificará el día 19, visitándose la famosa granja La Ventosilla.

Salida, 7 mañana. Plaza Prim. Llegada 11 noche. Precio 7'50 ida y vuelta. Inscripciones: en EL CASTELLANO. Quedan muy pocas plazas.

## EXTRANJERO

### Una información desmentida

#### Información desmentida

Gibraltar 17 (12 m.).—A consecuencia de una información que ha sido publicada en distintos periódicos extranjeros, según la cual se hallaban en Gibraltar gran número de monárquicos españoles, singularmente sacerdotes, que conspiraban contra la República española, las autoridades de Gibraltar han desmentido rotundamente la información y agregan que desde el pasado mes de enero el número de sacerdotes españoles que han entrado en la plaza es reducidísimo y por otra parte gran cantidad de familias españolas que se habían refugiado allí

huyendo de la revolución, regresado a España, según la ley de amnistía.

Las autoridades de Gibraltar afirman diciendo que no se encuentran en la plaza catalanes.

#### Excursión en autocar

Salida de Briviesca el día 19. Regreso el día 28. Se visitarán: Briviesca, San Juan de Lirio, Babilonia, Pau, Estancia en Loria y 27, fiestas en dicha ciudad.

Precio del viaje todo comprendido. Inscripciones y detalles: «Fonda la Marina», Burgos, de «El Castellano». El día 20 se cierra la inscripción.

**CAFÉ PAN**

NO ES UNA MAS DE CA...

Es un producto que satisface completamente por sus bondades.

Pídalo en Ultramarinos y Confiterías

**Panificadoros**

Burgos

Martínez del número 10

BURGOS

**Para riegos y estiajes**

MOTORES DIESEL, JUNTA...

Sin culatas, sin válvulas, émbolos dobles. Fác...

nejo. Reducido consumo. La fuerza más econó...

que existe. Pida detalles y presupuestos grat...

REPRESENTANTE PARA BURGOS Y VASCONGARA...

**JOSE MANUEL PLAZA**

Carretera de Valladolid — Fábrica de seda —

AVANCE

**LA TINTA SAMA**

Para su estilográfica

SIEMPRE VENCE

**TINTA SAMA**

**FÁBRICA DE PAÑOS Y M...**

DADES DE LANA Y EST...

Especialidad en merinos para ma...

**BAYGUAL Y LLO...**

SUCEOR

SAB...

Despacho: Calle de Y a, 56

**BALNEARIO DE LA M...**

ORDUÑA

Agua clorada sódica, sulfatada cálcica, ferruginosa, litínica, bromurada, azufrada, de aro y diplomada de Honor. Las más depurativas reconstituyentes, curan los...

procedan de impurezas y debilidad de la sangre, siendo especialísimas en las enf...

1.º JULIO A 30 SEPTIEMBRE

Clima delicioso de verano, balneario espléndidamente montado, GRAN HOTEL, con...

fútbol, tenis, conciertos, capilla pública, teléfono, una hora de Bilbao, once trenes...

Viaje de Burgos a Orduña, 4 s y media h...

**Guía Profesional**

**CLINICA DENTAL**

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON, 2 y 4

**F. URRACA**

OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular, de 11 y 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain-Calvo 18, 1.º Teléfono, 220

**F. Vadillo Brás**

PARTOS Y MATRIZ DIATERMIA

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

Alonso Martínez, núm. 11, 2.º.

**Ruiz de Teñiño**

DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla

RAYOS X

Calle de Santander, 3.—Teléfono 104

Horas de consulta: 10 a 1 y 4 a 6

**GABRIEL SALA**

DENTISTA

Almirante Bonifaz, núm. 4

**Antonio Díez García**

MEDICO-DENTISTA

RAYOS X

Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7.

PLAZA DE PRIM, 23. — TEL. 2-1-2

**ENRIQUE CANO PEREDA**

CIRUJANO - CALLISZA

GABINETE MODERNO

Tratamiento científico de ojos de gatto, durezas, uñeros etc. etc.

Horas de consulta, de 11 y 1/2 a 1 y de 4 a 7

Moneda, 15 y 17 Tfn. 4-9-9

**MEDICO - DENTISTA**

**J. del Val**

Duque de la Victoria, 19, pral. izqda.

Antes Plazuela del Arzobispo

**G. BAÑUELOS**

OCULISTA

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

PLAZA MAYOR, 67. 1.º

TELÉFONO 150

**José Carazo Calleja**

PARTOS Y GINECOLOGIA

del Instituto Rubio

DIATERMIA

Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 1/2 a 5

Calle a, núm 13, 3.º Teléfono, 0, 229

Steve V. ny Kodak

Photo Club

Burgo.

# QUINTA TOROS

## segunda corrida de San Sebastián

Las cuadrillas nos han parecido esta tarde que también estaban de luto. La desgracia ocurrida a Sánchez Mejías, ha debido influir considerablemente en el ánimo de los espadas que han alternado en esta corrida. No se explica de otro modo, el resultado desastroso de la tradicional corrida del día de la Virgen. Si así es, por nuestra parte están perdonados ¡Bien lo merecía el pobre Ignacio!

Durante las dos horas y media que ha durado el espectáculo, solo se han escuchado ovaciones estruendosas al lancear con su peculiar estilo Rafael Vega de los Reyes. Quitando esos destellos de arte con que nos obsequió el triunfo todo lo demás ha sido un continuo bostezo. Ni un quite de categoría hemos podido ver. Con la muleta los cuatro matadores, Barrera, Armillita, La Serna, y Gitanillo de Triana han demostrado tal pánico que la indignación del público ha llegado al grado superlativo. ¿Y matando? Lo que se ha hecho esta tarde no ha sido matar, sino asesinar alevosamente. Los cuatro han estado muy mal, pero sobre todo La Serna nos ha dado lugar en la lidia de sus dos toros a emplear los más duros calificativos, pero como la fiesta está de luto la pluma del cronista se resiste al ensañamiento y por eso hago punto final. El buen criterio de los lectores, podrá con lo expuesto pensar, cuanto yo me callo del diestro de Sepúlveda.

Los toros de Cruz del Castillo desiguales en tamaño—el séptimo un becerro sin cabeza—, y en cuanto a bravura, también demostraron desigualdad. Para los toreros inofensivos.

DON AVELLANEDA.  
San Sebastián 15-8-34.

### Escuelas y Maestros

#### EL CUERPO DE AYUDANTES DE LAS ESCUELAS NORMALES.

En un decreto facilitado a la Prensa por el señor Villalobos se dispone que los ayudantes de Escuelas Normales que hayan ingresado por oposición y tengan nombramiento definitivo constituirán con los actuales auxiliares, un Cuerpo que se denominará Profesores auxiliares de las Escuelas Normales del Magisterio primario.

Este profesorado continuará con los derechos que tenían reconocidos los auxiliares normales hasta la publicación del decreto.

Los ayudantes que pasan a ser auxiliares, seguirán incorporados a las Escuelas Normales a que pertenezcan actualmente, declarándose este profesorado a extinguir, no haciéndose en lo sucesivo más nombramientos de ellos.

Se crea el Cuerpo de ayudantes temporales de las Escuelas Normales, con dos mil pesetas de sueldo anual, ingresándose por oposición, entre maestros normales y licenciados de la Facultad de Pedagogía maestros nacionales y los alumnos del último año del grado profesional.

Se establece después la forma de constituir los Tribunales en cada Escuela.

El cargo de ayudante durará cuatro años, pudiendo prorrogarse por otros cuatro.

Además establece el decreto las obligaciones de estos ayudantes, quienes tendrán que asistir diariamente a clase y colaborarán y sustituirán al profesorado.

#### CONCURSO DE TRASLADO

Continúa la «Gaceta» publicando la relación de adjudicaciones provisionales de Escuelas por el concurso de traslado.

En la relación publicada en la de ayer, únicamente afecta a la provincia de Burgos la propuesta de doña Teodora Tovar y Tovar de Villamerino, para La Nueva, en Longreo (1.º todo).

## Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en la sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantida las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.

La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.

Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tienen aseguramiento.

## CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que abona } Libretas ordinarias a la vista. . . 3'50 % anual  
} Imposiciones a plazo de un año. 4'00 % anual

(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de junio de 1933)

Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12  
Burgos

### La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

70 años de existencia  
Subdirector en Burgos y provincia:  
LUIS GALLARDO  
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª dcha.  
Teléfono, número 15.

### Boletín Oficial

Ministerio de Hacienda. — Orden acordando como aclaración y complemento de las disposiciones acerca de la incompatibilidad de los haberes pasivos no se puede gozar simultáneamente de dos o más haberes pasivos civiles o militares.

Dirección General de Primera Enseñanza.—Se resuelve que, a partir del día 1.º del curso próximo, todos los maestros nacionales, realicen, por lo menos una vez al mes, excursiones instructivas que sirvan para dar a conocer a los niños los valores artísticos, históricos y monumentales.

Gobierno Civil.—Circular de Higiene y Sanidad veterinarias, declarando oficialmente la existencia de perineumonía en el término municipal de Espinosa de los Monteros (Santa Olalla).

—Otra sobre desaparición en La Revilla, de una yegua, de las señas que se indican.

—Otra sobre desaparición de una burra del pueblo de Sordillos.

—Idem participando haber sido sustraída una burra al vecino de Vileña don José Vesga.

—Otra anunciando hallarse depositado en poder de Pío Bartolomé, de Fresneda de la Sierra, un borro blanco.

Providencias judiciales y anuncios.

### Accidentes del trabajo

#### Apresúrate, labrador y ganadero

Los accidentes del trabajo son frecuentes. Raro es el día en que no ocurren varios accidentes.

La MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA ha pagado setenta y un accidentes durante este año.

Si tu labrador te lesiona gravemente y no tienes seguro y tienes que operarte o estar meses sin poder trabajar, los grandes gastos de ti han de salir.

Lo propio ocurrirá si se te lesionan la mujer o alguno de tus hijos.

Y si mueres o muere alguno de los tuyos en el accidente?

Apresúrate a buscar quien te pague estos gastos y te indemnice.

Lo encontrarás en la MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA, filial y autónoma de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Su fundador don Francisco Estévez y la Directiva constituyen plena garantía.

Esta Mutualidad, hoy pujante, ha dejado contentísimos a todos los que han sufrido accidentes.

Ha rebajado dos veces las cuotas; y su estado es próspero y muy floreciente. Los labradores y ganaderos acuden a ella a centenares para hacer el seguro sobre accidentes del trabajo agrícola y ganadero.

¡Labrador! Entra en fuertes operaciones agrarias. Haz enseguida el seguro. No seas temerario y te ocurra un accidente que te cueste un capital; o te sobrevenga la muerte que

#### PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

Visite Vd.

**LA COCINA**

Se vende papel blanco para envolver

### Balneario de Valdelateja (BURGOS)

La carretera de Burgos a Santander a corta distancia de ambas poblaciones las únicas TERMAS ALCALINAS de la Región. Propiedades correspondientes a dos Balnearios diferentes. Tratamiento termal del REUMA, las alcalinas para el ARTRITISMO, ESTOMAGO, RINON, etc.

Consulte estas ventajas con su médico.

VALDELATEJA está a la puerta de su casa. Es lo más seguro para ir y tiene ALOJAMIENTOS DESDE SIETE PESETAS.

Temporada oficial 20 de junio a 30 de septiembre

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE BURGOS AL BALNEARIO

Salida: Plaza de Prim, 21 BURGOS

### LOSAS - MOSAICOS

J. Puente Careaga

Pablo, 32 y Progreso, 9

¡Fíjese bien!

LA TINTA SAMA SIEMPRE VENCE

TINTA SAMA

### II CASTELLANOS II

Favoreciendo vuestra industria regional, (siempre que cumplís en precio y resultado) defendemos vuestros intereses al dejar más oxígeno a la peseta; y esto pasa si compráis el «Engorde Castellano Liras» para desarrollo y engorde del ganado vacuno, mular, caballar y lanar, siendo especial para cerdos y aves.

Pelo lustroso, más apetito, con 5 céntimos de gasto en 3 días.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

## NITRATO DE CHILE

sensacional baja de precios

consulte a su proveedor habitual

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ son los mejores del mundo

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Se vende papel blanco para envolver

# Anuncios económicos

- Almonedas**  
Almoneda de camas, mesa comedor, mesa despacho y silla.  
Cadena y Eleta, número 4
- Pérdidas**  
Se fuga a la señora que ha llevado el pendiente anunciado ayer y cuyas señas se desconocen, se pase de nuevo por San Juan 44, 1.º.
- Extravío de una burra negra**  
Entregarla: Fernán González, 86 Antonio Peña.
- Varios**  
Caballero honorable desea una o dos habitaciones amuebladas, en casa particular, como único huésped o sólo dormir.  
Dirigirse a esta Administración, número 80.
- Locales amplios, bien situados, desea urgente.**  
Ignacio Palacios, Burgos.
- Se ceden o desean socio para adquirir los derechos de una de sus casas en la Barriada La Social buena comodidad jardín 12 metros largo, 6 ancho; patio 20 largo, 6 ancho.**  
Informes en la misma.
- Traspasos**  
Traspaso urgente, buen negocio  
Informes: Bar Regio, General Santocildes, 10.
- Cazadores.** Arriendo caza del monte Villaverde Peñahorada.  
Razón: Sanz Pastor 10, entresuelo.
- Se traspasa magnífico local de 11 x 17 metros, 3 escaparates, 2 puertas, sitio céntrico.**  
Información: «Casa Diez», Moneda 18.
- Se traspasa en muy buenas condiciones un antiguo y acreditado taller de Ebanistería con una máquina universal, por no poder atender su dueño. Igualmente se liquidan gran cantidad de muebles de sólida construcción.**  
Informes: San Juan, 56, Burgos.
- Arriendos**  
Industriales, cocineros.  
Arriendo jardín de más de 500 metros cuadrados con planta baja, entadas calle Vitoria y puente Gasset.  
Razón: Vitoria, 19, 1.º
- Se alquilan habitaciones con cocina independiente en Moneda, 15 y 17**  
Razón en la portería de la misma
- Local amplio, en calle de mucho tránsito y de gran porvenir se arrienda.**  
Informes: San Pablo 11, primero derecha.
- Colocaciones**  
Se ofrece mujer para lavar  
Informes: Casillas, 17, Jo-asa Pérez.
- Amo de cría se ofrece de 21 años, leche de 6 días.**  
Informes: Victoria González, Castrojeriz.
- Joven de 30 años, se ofrece para coser o cosas análogas, Razón en esta Administración.**
- Se ofrece señora viuda de 35 años, para sacodote o persona sola, buenas referencias.**  
Informes: Arco del Pilar 10 1.º izquierda.
- Matrimonio joven sin hijos desea portería o cosa análoga. Lamejorables referencias.**  
Fernán González 35, entresuelo.
- Muchacha, se necesita.**  
Barriada Militar, Alhucemas, 1.
- Desean huéspedes, o arriendan habitaciones amuebladas derecho a cocina, casa buena familia.**  
Razón: Comercio «Mi Tienda».
- Amo de casa, se necesita para Madrid.**  
Prim 24, 2.º izquierda.
- Torneros malera doy trabajo destajo su casa.**  
Escribir sello contestación F. Sobral, Juan Mens 34, Valencia.
- Se ofrece dependiente de droguería, dentro o fuera de la capital.**  
Razón: Progreso, 8.
- Sastras y Camiseros que sepan cumplir con su obligación se necesitan para trabajar en sus casas y otros oficiales sastreros. escribir a Claudio García, Pradotengo**
- Modista, en color y en blanco, se ofrece para coser a domicilio o en casa, precios económicos.**  
Informes: Concepción, 20 y 22, tercero.

¿Usted necesita trabajo?  
¿Usted necesita un obrero, un operario?  
En estos anuncios no se cobrará más que el impuesto del timbre.

